

Президент НСА Корней Биждов: для аграриев страны с 2026 г. улучшены условия получения страховых выплат по программе страхования урожая «Мультириск»

Национальный союз агростраховщиков обращает внимание аграриев, готовящих страхование весенней посевной: в 2026 году выплаты за утрату урожая в рамках системы агрострахования с господдержкой в ряде случаев можно будет получить быстрее и проще.

«В 2025 году в условия страховой защиты аграриев были внесены изменения, разработанные в ходе реализации Минсельхозом России и НСА совместной Дорожной карты мер по повышению эффективности агрострахования с господдержкой. Весенняя посевная кампания станет первой, застрахованной по новым правилам», — указал президент НСА Корней Биждов.

Усовершенствование коснулось «мультирисковой» программы страхования, при которой выплаты не зависят от наличия в регионе объявленного режима ЧС, а убыток определяется в каждом хозяйстве индивидуально. Теперь аграрий, потерявший урожай в результате страхового случая, сможет обратиться за 50% страховой выплаты сразу после уборки, не дожидаясь сроков официального оформления итогов сезона с подачей отчетности в Росстат в конце года.

«Этот вопрос вызывал нарекания к мультирисковому страхованию у аграриев в южных регионах России, где жатва зерновых в основном проходит летом, и средства от их реализации закладываются в финансирование осенней посевной, — прокомментировал президент НСА Корней Биждов. — Если урожай погибает, средства страховых выплат нужны аграрию уже осенью, но отчетность по стандартам Росстата подается в 4 квартале, в силу этого сроки выплат по программе «мультириск» были сдвинуты преимущественно на зимний период. Теперь найдены нормативные решения, позволяющие аграрию со страховщиком фактически начать процесс урегулирования убытка сразу после уборки пострадавшей культуры с перечислением половины страховой выплаты. Вторая часть поступит после официального оформления отчетности хозяйства для Росстата».

Еще одно изменение существенно упростит для агрария получение страховой выплаты при реализации ряда рисков, связанных с локальными стихийными бедствиями. Если

сельхозкультуры будут повреждены в результате градобития (града, крупного града) или гидрологических событий (половодья, наводнения, подтопления, паводка), то такой страховой случай можно будет подтвердить без обращения к информации Гидрометцентра, с опорой на данные страховой экспертизы — фото и видеофиксации места события. Для горных местностей такой порядок предусмотрен и для случаев ущерба полям, садам и виноградникам в результате оползня или селя.

«Практика показала, что удаленность полей от сети станций Росгидромета создает определенные препятствия для применения мультирискового страхования. Сейчас мы снимаем эту проблему для страхования части рисков. Справки Росгидромета будут заменены в этих случаях цифровыми данными, соответствующими определенным требованиям. Для этого в 2024-2025 годах НСА разработал и внедрил в практику мобильное приложение для страховой экспертизы, позволяющее фиксировать повреждения на поле с привязкой к геолокации и карте полей у страховой компании. Полагаем, что этот инструмент позволит быстро и корректно урегулировать убытки», — пояснил президент НСА Корней Биждов.

«Риск града является значимым для аграриев России – по случаям гибели урожая от града, произошедшим в 2024-2025 годах, агростраховщики НСА выплатили свыше 1 млрд рублей за погибший урожай. По предварительным данным за последние 2 года к страховым событиям и выплатам привели 37 случаев градобития на застрахованных полях в 8 регионах. Самым крупным убытком из них стало выпадение града в Краснодарском крае, зафиксированное 20 мая 2024 года, по которому двум застрахованным хозяйствам было перечислено 425 млн рублей за гибель посевов подсолнечника и сахарной свеклы», — отметил президент НСА Корней Биждов.

«НСА призывает аграриев уже сейчас начинать подготовку к страхованию весеннего сева – запланировать страхование одновременно с посевными работами», — отметил президент НСА.

Справка

В весеннюю посевную кампанию 2026 г. аграриям России на условиях господдержки предоставляется возможность использования двух программ страхования: «мультирисковой» и страхования на случай ЧС.

По обеим программам законом предусмотрено субсидирование до 50% стоимости страхового полиса из федерального бюджета (за исключением установленных законом льгот для малых сельхозпроизводителей ДФО, для которых установлено субсидирование 80% стоимости страхования по программе «ЧС»). Для вступления в силу страховой защиты аграрий должен оплатить только половину стоимости полиса и обратиться в местный орган АПК за субсидированием.

Википедия страхования, 15.01.2026 г.